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ВВЕДЕНИЕ 
Актуальность проекта

В современном обществе, каждый человек, в той или иной степени, сталкивается с вопросами, касающимися финансов. Поэтому, уже на этапе школьного обучения необходимо прививать подрастающему поколению азы финансовой грамотности.

Сформированные уже в детстве базовые знания и умения по взаимодействию с финансовыми институтами позволяет в дальнейшем лучше ориентироваться в законодательной и нормативной базах, принимать взвешенные, осознанные решения в этой сфере. 

Каждый гражданин Российской Федерации  обязан платить налоги, так как они составляют основную часть бюджета страны. Поэтому необходимо сформировать у обучающихся, понимание важности развития и функционирования налоговой системы государства. 
Повышение налоговой культуры, позитивный образ и престиж ФНС в глазах подрастающего поколения – это обеспечение эффективных налоговых поступлений в будущем.
Цель проекта
Создание методической разработки урока для обучающихся  11 класса по теме «Налоги – это хорошо!».
Задачи проекта
1. Изучить учебно-методические материалы «Финансовая грамотность» и  отобрать необходимую информацию по данной теме.
2. Выбрать методический инструментарий в соответствии с ФГОС ООО и содержанием занятия.

3. Составить методическую разработку занятия для обучающихся 11 класса по теме «Налоги – это хорошо!».

4. Разработать и осуществить презентацию выпускного проекта.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Характеристика методической разработки

Наименование: Урок в рамках курса «Основы финансовой грамотности» для учащихся 11 класса по теме «Налоги – это хорошо!».
Место занятия в логике реализации курса: итоговое занятие после изучения модуля «Налоги: почему их надо платить и чем грозит неуплата».
Технология:  традиционная
Форма занятия: урок обобщения и систематизации знаний.
Методы и приемы: беседа, «ПОПС – формула», поисковый, таблица.
Вид деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная, групповая работа

Количество занятий по теме/порядковый номер в теме: 4/4
Оборудование занятия: компьютер, мультимедийный проектор, мультимедийная презентация, интернет, раздаточный материал.
Методическое обеспечение: 
1. Финансовая грамотность. Липсиц И., Вигдорчик Е. Учебник. М., Издательство «Вита», 2014 г.

2. Финансовая грамотность. Липсиц И., Вигдорчик Е. Методические рекомендации. М., Издательство «Вита», 2015 г.

Цель урока: 

Формирование устойчивого представления о значимости и обязательности уплаты налогов. 
Задачи: 

1. Осуществляет поиск информации из разных источников.
2. Подбирает примеры, доказывающие необходимости уплаты налогов.

3. Анализирует, обобщает имеющуюся информацию, делает выводы.

4. Утверждается в личной  гражданской позиции при уплате налогов.
Планируемые результаты:

Предметные: 
- знания на что идут налоги в государстве, регионе. 
Метапредметные: 

- устанавливать причинно-следственные связи между уплатой налогов и созданием общественных благ обществом;

- умение  анализировать, обобщать имеющуюся информацию, делать выводы;

-  уметь сотрудничать в процессе групповой работы. 
Личностные: 
- осознание гражданской ответственности при уплате налогов;

- понимание роли налога в жизни общества.
Базовые понятия:

Налоги, общественные блага, расходы бюджета

Описание хода занятий (технологическая карта)
	Этап
	Действия учителя
	Действия ученика
	Ресурс
	Социальная форма
	Время

	1. Оргмомент
	Доводит до учащихся информацию о деление на группы. 
	Занимают места согласно распределению
	
	фронтальная
	1 мин

	2. Актуализация темы
	Предоставляет слово экспертной группе по итогам опережающего задания учащимся по разработке анкеты и проведению анкетирования по теме  «Отношение моей семьи к налогам». 
	Слушают выступление экспертной группы.
Анализ предварительно проведенной анкеты  «Отношение моей семьи к налогам»
	     Слайд с результатами анкетирования (приложение 1) 
	групповая
	2 мин

	3. Постановка цели
	На основе полученной информации от экспертной группы, предлагает учащимся сформулировать тему и цель урока 
	Формулируют тему  и цель
	
	групповая
	4 мин

	4. Операционно-исполнительный этап 
	Задает вопросы для актуализации знаний:

- Что такое налоги?

- Куда идут налоги?

- По каким направлениям осуществляются расходы государственного бюджета?

Предлагает с помощью карточек определить направление работу каждой группы «Здравоохранение», «Образование», «Безопасность», «Культура», «Спорт».

Объясняет порядок работы в группе. 
Выдает материал для работы.
Предлагает обратиться к интернет  ресурсу, найти пример, подтверждающий информацию
Предлагает преступить к подготовке устного сообщения (задание 3 «Рабочий лист»)
Предлагает озвучить получившиеся результаты, обращает внимание на необходимость заполнения таблицы в рабочем листе каждым учащимся
	Отвечают на вопросы

Проводят жеребьевку.

Изучают материал, отвечают на вопросы 
Работают с интернет сайтами и находят свои примеры согласно выданным заданиям.
Формулируют, обосновывают свою позицию, приводят примеры  и делают выводы, заполняют  таблицу в рабочем  листе.
Выступление представителей групп

Продолжают заполнять таблицу в рабочем листе, слушая выступления представителей других групп. 
	Слайд  презентации (приложение 2)
Карточки с символами  (приложение 3)
Дидактический материал (приложение 4)
Компьютер 

Рабочий лист 
Рабочий лист
	фронтальная
групповая

групповая

групповая

индивидуальная
	2 мин

1 мин

5 мин

7 мин

2 мин

15 мин

	5. Рефлексия
	Дает задание «закончи фразу» (по выбору)
- Я узнал, что…

- Я понял, что…

- У меня получилось…

- Я смогу…
	Выполняют задание
	Мультимедийная доска
	индивидуальная
	4 мин

	6. Домашнее задание
	Дает вариативное задание подготовить эссе или слоган о необходимости уплаты налога 
	
	
	
	2 мин


Заключение
В результате выполненной работы была создана методическая разработка урока по теме «Налоги – это хорошо!»

Данная разработка направлена на повышение налоговой культуры обучающихся и их семей. 

Через поиск наглядных и понятных примеров использования бюджетных средств ученики осознают  важность функционирования налоговой системы страны для региона, общества и каждого из них. 

Была предложена групповая форма организации работы  учащихся на уроке, применены элементы практикума, использован приём «ПОПС формула», работа с текстом и таблицей. Это даёт возможность развивать коммуникативные умения, умения организовывать и планировать работу в группе, формулировать свою позицию, приводить аргументы. 

Немаловажно в современном мире, при огромном потоке информации, в том числе негативной, формировать и развивать у старшеклассников умения находить, выбирать, анализировать, систематизировать информацию, проверять её достоверность.  

При осознанном понимании обучающимися взаимосвязей между уплатой налогов и  расходованием бюджетных средств на сферы жизни, затрагивающие интересы каждого жителя страны, создаются условия для формирования положительного отношения в целом к вопросам взаимодействия гражданина и государства. 

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ДОКУМЕНТОВ И ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
1) Методические рекомендации для учителя «Финансовая грамотность», авторы: И.В. Липсиц, О. И. Рязанова, Москва, 2014г.

2) Материалы для учащихся «Финансовая грамотность», авторы: И.В. Липсиц, О. И. Рязанова, Москва, 2014г.
3) http://fingram.websoft.ru
4) www.nalog.ru
5) www.gosuslygi.ru
6) https://novo-sibirsk.ru/upload/finance/Ispolnenie%20budg%20za%202017god.pdf
Приложение№1

Анкета к итоговому уроку по теме «Налоги»

Вопросы:

1. Вы платите налоги?

2. Уплата налогов приносит пользу вашей семье?
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Отношение к налогом в семье


В опросе участвовали 30 семей. Все опрашиваемые ответили, что платят налоги. 12 из них считают, что от уплаты налогов есть польза. 18 семей не считают, что уплата налогов приносит пользу

Приложение№2
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Приложение№3
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Приложение№4
Задания для работы в группах 

Направление СПОРТ
1. Ознакомитесь с  предложенной статьей. 
9 января, источник: РИА Новости
В Новосибирске начнется реконструкция ледового дворца спорта «Сибирь»

НОВОСИБИРСК, 5 янв — РИА Новости. Реконструкция действующей ледовой арены в Новосибирске «Сибирь», которая необходима и для проведения молодежного чемпионата мира по хоккею 2023 года, начнется в 2019 году, сообщил журналистам губернатор Новосибирской области Андрей Травников.

«На сегодняшний день проходит обследование всех строительных и технологических конструкций действующего ЛДС “Сибирь”, ведется проектирование. После Нового года мы приступаем к работам. На 2019 год запланировано усиление строительных конструкций кровли ЛДС и самый сложный и важный вид работ, который предстоит сделать в 2019 году между хоккейными сезонами, — это реконструкция поля — плиты и оборудования по подготовке льда», — сказал глава региона.

Он отметил, что власти региона и города в вопросе финансирования работ надеются, в частности, на помощь партнеров, то есть на внебюджетное финансирование. ЛДС «Сибирь» — домашняя арена одноименного хоккейного клуба КХЛ.

Новосибирск к МЧМ-2023 должен возвести современную ледовую арену на 10,5 тысячи мест. Местом строительства выбран левый берег Оби недалеко от метромоста. Ввести стадион в эксплуатацию с благоустройством прилегающей территории планируется летом 2022 года. Подготовка площадки должна начаться в январе 2019 года. На строительство арены Новосибирск в течение ближайших трех лет получит 3,5 миллиарда рублей из федерального бюджета.
Ранее первый вице-президент Федерации хоккея России Роман Ротенберг сообщил, что молодежный чемпионат мира по хоккею 2023 года вместе с Новосибирском может принять и Омск.

https://realty.ria.ru/20190109/1549122785.html
Ответьте на вопросы:

                                         -найдите пример использования бюджетных средств.   

                                         - какая польза от уплаты налогов для региона?

                                        - какая польза от уплаты налогов для моего окружения?
                                        - какая польза от уплаты налогов для меня?

2. Приведите свои примеры использования бюджетных средств для развития спорта и физической культуры в нашем регионе с указанием источника информации.

Вы можете воспользоваться предложенными ссылками.

http://air-nso.ru/ru/invest-bank/-2
https://realty.ria.ru/20181019/1531020329.html
3. На основании полученной информации, подготовьте краткое устное выступление (закончите фразы).

Мы считаем, что платить налоги – это хорошо, потому что… (позиция и обоснование)

Мы можем это доказать на примере… (пример)
Исходя из этого, мы делаем вывод… (следствие)
РАБОЧИЙ ЛИСТ
Заполните предложенную таблицу.

Информация по другим направлениям заполняется при ответе соответствующей группы!
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